

ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ
Генеральная  Ассамблея
СОРОК СЕДЬМАЯ СЕССИЯ
Официальные отчеты

СПЕЦИАЛЬНЫЙ ПОЛИТИЧЕСКИЙ
КОМИТЕТ
10-е заседание,
состоявшееся во вторник,
3 ноября 1992 года,
в 10 ч. 00 м.,
Нью-Йорк

КРАТКИЙ ОТЧЕТ О 10-М ЗАСЕДАНИИ

Председатель: г-н ФУЭНТЕС ИБАНЬЕС (Боливия)
(заместитель Председателя)

затем: г-н КУИНИ (Тунис)
(Председатель)

СОДЕРЖАНИЕ

ПУНКТ 73 ПОВЕСТКИ ДНЯ: БЛИЖНЕВОСТОЧНОЕ АГЕНТСТВО ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ ДЛЯ ПОМОЩИ ПАЛЕСТИНСКИМ БЕЖЕНЦАМ И ОРГАНИЗАЦИИ РАБОТ (продолжение)

В настоящий отчет могут вноситься поправки.

Поправки должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации в течение одной недели с момента опубликования на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов (Chief, Official Records Editing Section, Room DC2-750, 2 United Nations Plaza) и включаться в экземпляр отчета.

Поправки будут издаваться после окончания сессии в виде отдельного исправления для каждого Комитета.

Distr. GENERAL
A/SPC/47/SR.10
25 January 1993
RUSSIAN
ORIGINAL: SPANISH

Заседание открывается в 10 ч. 30 м.

ПУНКТ 73 ПОВЕСТКИ ДНЯ: БЛИЖНЕВОСТОЧНОЕ АГЕНТСТВО ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ ДЛЯ ПОМОЩИ ПАЛЕСТИНСКИМ БЕЖЕНЦАМ И ОРГАНИЗАЦИИ РАБОТ (А/47/13, А/47/576, А/47/413, А/47/438, 488, 489, 490, 491, 492, 493 и 601)

1. В отсутствие Председателя г-н Фуэнтес Ибаньес (Боливия), заместитель Председателя, занимает место Председателя.

2. Г-н АЛЬ-ХАТЕР (Катар) говорит, что в докладе Генерального комиссара Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (А/47/13) содержится конкретная информация о сложном положении и финансовых проблемах, с которыми сталкивается Агентство при осуществлении своей гуманитарной деятельности.

3. За охватываемый докладом период на оккупированных территориях произошли многочисленные инциденты, во время которых израильские силы безопасности врываются в помещения Агентства, подвергали угрозам и оскорблениям его персонал и наносили материальный ущерб; они врываются также на территорию клиник и больниц, задерживали и досматривали машины скорой помощи и избивали медицинский персонал, у которого в ряде случаев изымались удостоверения личности. Агентство заявляло протесты против таких акций, считая их нарушением своих привилегий и иммунитетов, однако израильские власти мотивировали свои действия соображениями военной безопасности, в некоторых случаях лишенными каких-либо оснований.

4. Эта практика идет вразрез с Женевской конвенцией о защите гражданского населения во время войны и не согласуется с утверждением израильтян о том, что Израиль является самым демократическим государством на Ближнем Востоке. От имени какой демократии действует Израиль, препятствуя работе Агентства?

5. Несмотря на то, что процесс установления мира породил определенные надежды, палестинские беженцы на оккупированных территориях по-прежнему нуждаются в помощи Агентства. Поэтому делегация Катара обращается ко всем делегациям с призывом делать взносы в бюджет Агентства, требует от Израиля, чтобы он прекратил препятствовать его работе, и выражает надежду на то, что мандат Агентства будет продлен еще на три года.

6. Г-н ПОССО СЕРРАНО (Эквадор) говорит, что тяжелое положение, в котором находятся тысячи палестинских беженцев на Ближнем Востоке, сохраняется, положение, которое во многом зависит от отношений между Агентством и правительством оккупирующей державы и властями Иордании, Ливана и Сирии.

7. Репрессии со стороны Израиля и протесты и восстания палестинского народа создали на оккупированных территориях тупиковую ситуацию, и беженцы по-прежнему находятся в крайне уязвимом положении, в том числе и по таким не имеющим к ним непосредственного отношения причинам, как война в Заливе.

8. Суть проблемы состоит в том, что палестинские беженцы на Ближнем Востоке превратились в вечных скитальцев, а ведь Ближневосточное агентство для помощи палестинским беженцам и организации работ было создано в 1949 году для предоставления помощи на временной основе.

(Г-н Поссо Серрано, Эквадор)

9. Мирные конференции с участием Израиля и ряда арабских стран, которые Эквадор приветствует и морально поддерживает, позволяют надеяться на успех. Однако, пока не будет достигнуто комплексное решение проблемы, палестинцы будут по-прежнему оставаться беженцами. Поэтому представляется целесообразным продлить мандат Агентства на три года, что будет предполагать обязанность международного сообщества продолжать выделять средства, с тем чтобы оно могло достичь своих высоких гуманитарных целей. Тем не менее подобно тому, как определенные государства несут на себе больший, чем другие, груз ответственности в процессе установления мира, эти государства имеют больший объем обязательств по финансированию Агентства.

10. Г-н АВДЕРАХМАН (Египет) говорит, что рассмотрение доклада Генерального комиссара Ближневосточного агентства для помощи палестинским беженцам и организации работ (A/47/13) проходит в исторический момент. Почти год назад начался процесс установления мира. В ходе первого раунда многосторонних переговоров обсуждались средства укрепления сотрудничества между странами региона и решения общих основных проблем, в том числе проблемы палестинских беженцев. На втором раунде многосторонних переговоров Организации Объединенных Наций было официально направлено приглашение принять участие в переговорах. Представители Организации уже участвовали в деятельности рабочих групп по экономическому сотрудничеству и окружающей среде и на предстоящей неделе примут участие в заседании рабочей группы по положению палестинских беженцев.

11. Хотя Агентство было создано на временной основе, в различных резолюциях Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности, принятых в течение ряда лет, перед ним ставились важные задачи по решению проблемы палестинских беженцев на Ближнем Востоке. В настоящее время Агентство служит важным источником информации и механизмом оказания крайне необходимой палестинским беженцам помощи, до тех пор пока не будет достигнуто мирное урегулирование этой проблемы.

12. Несмотря на то, что процесс установления мира породил определенные надежды, положение на оккупированных территориях продолжает оставаться крайне серьезным. В докладе Генерального комиссара Ближневосточного агентства для помощи палестинским беженцам и организации работ упоминаются некоторые меры, принимаемые израильскими оккупационными силами, в частности содержание палестинских заключенных в тюрьмах или центрах заключения, расположенных за пределами оккупированных территорий; использование значительной части оккупированных территорий в военных или гражданских целях; ограничение водоснабжения и применение системы пропусков, ограничивающей свободу передвижения палестинцев-мужчин. Эти меры идут вразрез с международными документами, в которых установлены права и обязанности оккупирующих держав.

13. Новое правительство Израиля выразило стремление добиваться мира. Египет призывает его положить конец репрессиям, о которых говорится в докладе Генерального комиссара; снять ограничения в отношении палестинских беженцев и прекратить чинить препятствия деятельности Ближневосточного агентства для помощи палестинским беженцам и организации работ. Если Израиль на самом деле изменит свою политику, такое изменение найдет отражение в докладе Генерального комиссара.

14. Делегация Египта пристально следит за усилиями Агентства, направленными на реорганизацию его административно-финансовой структуры и повышение эффективности его программ, особенно тех, которые связаны с чрезвычайными ситуациями. Египет разделяет озабоченность, выраженную Генеральным директором Агентства, в отношении

(Г-н Абдерахман, Египет)

того, что вследствие участия Организации Объединенных Наций в дорогостоящих гуманитарных миссиях в самых различных частях мира начиная с 1993 года будет сокращен объем выделяемых ему ресурсов. Более того, регулярный бюджет Агентства за 1992 год не был полностью обеспечен финансовыми средствами. Кроме того, поскольку число палестинцев на оккупированных территориях растет, если в бюджет Агентства не поступят дополнительные взносы, оно будет не в состоянии осуществлять свои программы в том объеме, в каком они осуществляются в настоящее время. Этот вопрос должна обсудить Рабочая группа по вопросу финансирования Агентства.

15. Египет ждет того дня, когда в деятельности Агентства отпадет необходимость и палестинский народ сможет воспользоваться своим правом на самоопределение. Пока эта цель не будет достигнута, Агентство будет продолжать необходимую работу.

16. Г-н Куини (Тунис) занимает место Председателя.

17. Г-н МАРТИНО (наблюдатель от Святейшего Престола) выражает глубокую тревогу Святейшего Престола за всех тех, кто проживает на "святой земле", земле, которая уникальна по своему значению и священна для иудеев, христиан и мусульман и является неотъемлемой частью их религиозного наследия. В своем обращении к дипломатическому корпусу 11 января 1992 года папа Иоанн Павел II особо упомянул о Мирной конференции по Ближнему Востоку, начавшейся в Мадриде, где арабы и израильтяне впервые собрались за одним столом и договорились обсудить те темы, которые до этого считали запретными. Эти палестинско-израильские переговоры и другие аналогичные двусторонние мирные переговоры между Израилем и Иорданией, Ливаном и Сирией, соответственно, способствовали формированию условий, при которых Святейший Престол и Израиль договорились рассмотреть и определить вопросы, представляющие взаимный интерес, на совещании в 1992 году в Ватикане.

18. Несмотря на эти позитивные события, которые начинают происходить, налицо также достаточно признаков того, что отличительной чертой повседневной жизни многих проживающих в этом регионе людей по-прежнему являются страдания, неуверенность и даже отчаяние. Многие гуманитарные организации католической церкви в сотрудничестве с БАПОР предпринимают усилия с целью удовлетворить потребности беженцев в регионе, число которых с каждым днем растет. Такие международные организации, как "Мисереор", "Миссио", "Киндерхильфен бетлехем", "Каритас интернационалис" и другие, сотрудничают с Папской миссией для Палестины, предоставляя нуждающимся ресурсы для строительства жилищ, услуги в области образования, продукты питания, медицинские услуги и услуги по трудоустройству, независимо от их вероисповедания и этнического происхождения.

19. Возвращение палестинцев в этот регион после войны в Заливе в период экономической нестабильности усугубило проблему безработицы среди палестинцев. Доклады БАПОР о положении населения, которому оно оказывает помощь, согласуются с любыми подробными докладами, которые могли бы представить католические организации, поскольку все они служат одной цели. Перечень потребностей огромен, и для тех, кто предоставляет услуги на местах, он кажется бесконечным, если учитывать весьма ограниченные имеющиеся ресурсы. Палестинцы на оккупированных территориях или беженцы в других странах региона ищут ответы на вопросы, возникшие в связи с созданием поселений на оккупированных территориях. Ужасающие масштабы присутствия войск и огромное количество оружия, а также действия экстремистов, которые в целях

(Г-н Мартино)

захвата политической власти играют на страданиях, вызванных нестабильностью, несправедливостью и экономической нуждой, усугубляют существующие в этом районе трудности.

20. Святейший Престол полностью осознает, что в процессе установления мира необходимо учитывать законное право палестинцев и израильтян иметь собственную родину, где они могли бы жить в условиях безопасности и мира. Необходимо срочно найти справедливое, разумное и прочное решение, с тем чтобы каждая сторона получила то, что она обоснованно требует, и положить конец драматичной ситуации, которая слишком долго имела место и которой сообщество наций до настоящего времени не занималось с должной серьезностью.

21. В рамках этого процесса установления мира следует также уделять внимание тому уникальному религиозному значению, которое имеет "Святая земля" для иудеев, христиан и мусульман, и особому характеру города Иерусалима. Эта проблема должна быть решена таким образом, чтобы никто никогда не испытывал соблазна выступить с оружием в руках, с тем чтобы захватить Старый город. Священный Престол рассматривает проблему Иерусалима не как территориальный вопрос, а как вопрос ценностей. Он просит, чтобы независимо от того, каким образом будет решена проблема суверенитета и кто должен осуществлять его, Священному городу был предоставлен особый статус, подкрепленный международными гарантиями, и были обеспечены надлежащие средства, гарантирующие сохранение его особого характера, его святых мест, свободы их посещения, проживающих в нем религиозных и этнических общин и их основных свобод, а также его территориальной планировки.

22. В совместном заявлении всех христианских руководителей на "Святой земле" от 14 января 1992 года содержится подробный перечень серьезных инцидентов, происшедших недавно в Старом городе, и решительно осуждаются любые попытки изменить уникальную демографическую структуру и статус Иерусалима.

23. Международное сообщество должно и впредь оказывать поддержку деятельности Агентства и других неправительственных органов и организаций в интересах палестинских беженцев на Ближнем Востоке и предпринимать усилия, с тем чтобы настал день, когда отпадет необходимость в такой деятельности. В этот день священная земля, в частности Иерусалим, станет символом мира для всего человечества.

24. Г-н АБУЛ НАСР (наблюдатель от Лиги арабских государств) говорит, что историческая встреча в Мадриде в октябре 1991 года породила надежду на то, что эта и другие встречи и переговоры между арабскими и израильскими представителями могли бы способствовать урегулированию конфликта на Ближнем Востоке. Оптимизм после избрания нового израильского правительства, в связи с которым появились надежды на достижение прогресса в осуществлении резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности, возрос. К сожалению, эти надежды не сбылись и страдания палестинцев продолжают.

25. Представленные Генеральным комиссаром доклады подтверждают, что положение беженцев и перемещенных лиц, усугубленное в связи с незаконной практикой и нарушениями, совершаемыми израильскими властями, постоянно ухудшается. В частности, в докладе, охватывающем период с 1 июля 1991 года по 30 июня 1992 года (A/47/13), описывается существующая уже в течение целого ряда лет ситуация, характеризующаяся трагическими событиями на оккупированных территориях, поскольку Израиль продолжает принимать незаконные и произвольные меры, включая введение комендантского часа,

(Г-н Абул Наср)

опечатывание жилищ, экспроприацию земель, а также политику, направленную на изменение демографической структуры на оккупированных территориях и расселение на них колонистов.

26. Со времени принятия своей резолюции 194 (III) Генеральная Ассамблея ежегодно принимает резолюции, в которых подтверждается право беженцев на возвращение в свои дома и необходимость соблюдения четвертой Женевской конвенции 1949 года, и призывает Израиль выполнять эти резолюции. Поскольку Израиль продолжает игнорировать мнение Организации Объединенных Наций, Организации следует принять меры к выполнению своих резолюций по Ближнему Востоку с той же серьезностью и заинтересованностью, с какой она делает это в других сферах, и, если Организация стремится сохранить свой авторитет, ей следует применить санкции к тем государствам, которые их не соблюдают.

27. БАПОР сталкивается с трудностями, которые четко изложены в докладе и которые вызваны как преследованиями сотрудников Агентства со стороны израильских властей, так и вторжениями в его помещения. Однако Агентство продолжало предоставлять свою гуманитарную помощь беженцам. Лига арабских государств дает высокую оценку этой работе и желает Агентству успехов, а также поддерживает предложения продлить его мандат еще на три года и предлагает вернуть его штаб-квартиру в Бейрут.

28. Несмотря на усилия Генерального комиссара, финансовое положение Агентства по-прежнему нестабильно. Организация Объединенных Наций обязана гарантировать непрерывность деятельности Агентства. С этой целью оратор призывает правительства за последующий период вносить щедрые взносы и содействовать тем самым процессу установления мира.

29. Невзирая на израильскую практику репрессий, стремление палестинского народа защитить свои неотъемлемые права не ослабнет, а, наоборот, укрепитя. Лига арабских государств надеется на то, что проходящие переговоры как часть процесса восстановления мира приведут к комплексному и справедливому урегулированию проблемы Палестины и арабо-израильского конфликта на основе резолюций Организации Объединенных Наций, в том числе резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности.

Заседание закрывается в 11 ч. 25 м.